

LA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO XXII

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.
ADMINISTRACION, Arco-Aguero, 20, adonde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOS 23 DE AGOSTO DE 1886.

En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados a precios convencionales.
La Crónica se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

NÚM. 1806

LA CRÓNICA.

CRÓNICA POLITICA.

Las conferencias celebradas por los señores Sagasta y Becerra, han dado motivo á que se hable nuevamente de la boda de la izquierda y de la fusion.

¿Tienen fundamento las noticias que en este sentido circulan?

En opinion de *La Correspondencia* la tienen; tan es así que de ser exacto lo que dice el órgano de todas las situaciones, la boda se verificará cuando empiece la segunda legislatura.

Pero *El Resumen* órgano de los izquierdistas, da un mentís á las aseveraciones de *La Correspondencia de España*; hay que notar, sin embargo, que en el artículo que aquel colega ha dado á luz para tratar este asunto, se dice entre otras cosas: «Practique el Gobierno más democracia aunque no neve a su...»

De suerte que según *El Resumen*, si el Gobierno cumple siquiera la al parecer olvidada fórmula de los señores Montero Rios y Alonso Martinez, los izquierdistas están dispuestos á entenderse con la fusion; pues no otra cosa debe deducirse de las palabras «y entonces hablaremos.»

Si los izquierdistas, y especialmente el general Lopez Dominguez, están animados de tales propósitos; si se contentan hoy con el cumplimiento de la fórmula que sirvió de pasaporte al señor Montero Rios para irse á la fusion; si no consideran indispensable la reforma constitucional, ¿por qué no ingresaron desde luego en la fusion? ¿Por qué no imitaron á su ex-correligionario el Sr. Montero, y al Sr. Márton y al Sr. Morret? ¿No comprenden que si comienzan por hablar, al fin vendrá el casamiento, como *El Liberal* indica?

D. Arsenio ha conferenciado con D. Práxedes.

El objeto de esta entrevista era averiguar si eran ciertas las noticias dadas por la prensa, del próximo enlace de los zurdos y de la fusion. A lo que parece, al gene-

ral no le parece bien ese aumento de lastre democrático: primero, porque exigiria reformas en sentido liberal, que considera peligrosas; y segundo, porque si no se accedía á lo que los demócratas pidieran, tratarían de imponerse y de crear dificultades en la marcha del Gabinete.

Estas y otras razones más ó menos convincentes, expuestas con calor y en la forma que le es peculiar al Sr. Martinez Campos, hicieron bastante mella en el ánimo del Sr. Sagasta, hasta el punto de asegurar algunos que el presidente del Consejo habia mandado una nota oficiosa á la prensa ministerial, para que se desmintieran los rumores de la próxima boda del izquierdismo con la fusion.

Lo que fuere sonará.

BORBONES Y ORLEANES.

EL DUQUE DE AUMALE.

Continúan los periódicos franceses recordando infamias de los vanes del corazón de las gentes honradas. Uno de esos periódicos publica una carta de M. Victor Sevasseur, que perteneció en otro tiempo al ejército de Africa.

Dice así:

«La presuntuosa carta del duque de Aumale al digno y honrado presidente de la República, me recuerda un hecho ocurrido en Argelia en 1846, siendo yo sargento en el segundo regimiento de caballería de cazadores de Africa.

«En esta época, la más penosa de las campañas africanas, en el momento en que el emir Abd-el-Kader, en el áuge de su poderío, habia declarado la guerra sagrada, jurando sobre el Kóran aniquilar á los infieles, el regimiento se encontraba aprovisionándose en Tafna, despues de haberse asegurado las comunicaciones con el reducto de Salla-Magrada y de Djemma-el-Gazanat.

«Estábamos allí desprovistos de viveres, municiones de guerra, uniformes, de todo, excepto de nuestros caballos y nuestros sables.

«Al segundo dia de haber acampado en los manantiales calientes, se nos anunció la llegada del duque de Aumale, gobernador general de Argelia, que iba con el propósito de pasarnos revista.

«A las once, ocho escuadrones de los segundo y cuarto regimientos, montaban á caballo y formaban en batalla; una batería de montaña tomaba posición en la vanguardia para indicar con sus disparos la llegada del gobernador duque de Aumale.

«Sentíamos alegre el corazón, nareciéndonos que era la patria, Francia misma, la que venia á visitarnos.

«Nuestros oficiales participaban de nuestro entusiasmo.

«Piénsese que hacia un año que estábamos en campaña forzada de invierno y de verano, dia y noche, rechazando los ataques incessantes del enemigo, y que teníamos que proteger en nombre de Francia á venticinco ó treinta tribus fieles, tres ciudades, siete reductos, escoltar convoyes de colonos, destacamentos de enfermos, y se formará idea de nuestras fatigas. Estábamos obligados á responder á los ataques de un enemigo feroz y sanguinario, exaltado por el fanatismo y siempre siguiéndonos la pista.

«El duque de Aumale llega con su brillante estado mayor, y lanza una mirada despreciativa á las tropas.

«Los ginetes estaban cubiertos de harapos, el rostro quemado por el sol, arrugado por las fatigas; los cabellos descompuestos; los unos remendados sus trajes con trozos de piel de carnero, los otros cubiertos con albornoces y jaiques cogidos á los árabes, para reemplazar sus uniformes agujereados por los codos, desgarrados por la espalda.

«Un árabe de nuestra miseria los tasiastamente.

«Al llegar ante el último escuadrón el hijo de Luis Felipe I, se volvió con aire de desprecio al coronel Moris, diciéndole:

— ¡Vuestro regimiento parece una cuadrilla de ladrones!

— ¡Soy yo su jefe! ¡Monseñor!... respondió nuestro coronel saludando con la espada.

— Mi columna está en campaña desde hace catorce meses,—replicó también el general Cavaignac—no podeis ver aquí más que á la mitad del regimiento, señor gobernador... ¡porque la otra mitad ha muerto!

«El duque de Aumale volvió friamente la espalda á estos dos héroes, echó pié á tierra, y en tanto los soldados soportaban los rayos de un sol terrible, él se refugiaba á la fresca sombra de un hermoso grupo de palmeras, donde le esperaba un magnífico almuerzo.

«Pero algunos cazadores de Africa, que habian oido el diálogo, empezaron á gritar:

— ¡Fuera de aquí! ¡Echémosle!

«El coronel Moris, lanzándose á galope al frente de los escuadrones, gritó rojo de cólera y de vergüenza:

«¡Silencio! Al primero que abra la boca, le hago fusilar.

«Teníamos el corazón aprimido y volvimos á las filas desalentados por aquella emoción desagradable.

Quince dias despues, Francia representada por la Cámara de los diputados, declaraba que el ejército de Argelia habia merecido bien de la patria.»

El autor de esta carta, tan poco

lisonjera para el duque de Aumale, es un antiguo oficial del segundo regimiento de cazadores de Africa.

El carácter del duque está admirablemente pintado con esa anécdota: es el mismo hombre que considerando á todos tan rebajados como él propio y sus amigos, creyó que por haber contribuido al justo ascenso del general Boulanger, tenia ya en éste un servidor sumiso y un cortesano más.

Esos políticos.

Comentarios que se hacen en una carta de Madrid acerca del viaje de la archiduquesa Isaele, madre de la Reina Regente.

«Como las gentes desocupadas, de todo sacan partido para sus cabileos y murmuraciones, y mucho más en estos dias en que hay pocos asuntos que sirvan de pasto á su crítica voráz, han dado en suponer que este repentino viaje puede tener alguna relación con la presencia en la Granja del titulado barón de Casa-Ratés, ex-general carlista y médico de camorra del insigne Carlos Ochoa, visitado al médico alemán señor Riedel, que lo es particular de la Regente, habiendo celebrado ambos doctores más de una consulta, para tratar, no de la salud de ningun augusto enfermo, sino de tomar el pulso á cierta cuestión matrimonial, de que se habló mucho, hace algunos meses, y de la que pudiera muy bien salir la fusion ó reconciliación de dos ramas de un tronco harto seco ya. Si los murmuradores han dado esta vez en el blanco ó se equivocan como tantas otras ha sucedido, el tiempo, gran maestro de verdades, se encargará de dar la razón á los que la tuvieren: *relata refero* y nada más.»

Continúa siendo un misterio para todos, incluso para el activo y habilidoso D. Segismundo, jefe del telégrafo y de la policía, el paradero del tan bravo como postergado brigadier Mariné. Unos dicen que se halla en un balneario francés, otros que está oculto en un pueblecito de los pirineos orientales, aguardando una ocasión favorable para penetrar de *ocultis* á solicitar... su indulto; y no falta quien asegure que se encuentra hace dias en Barcelona.

El gobierno, sin embargo de que sus órganos mostolenses afirman uno y otro dia, que lo que haga ó piense hacer el patriota Mariné le tiene sin cuidado alguno, es lo cierto que está muy preocupado con la desaparición misteriosa y repentina de este consiguiente republicano, y no estará tranquilo hasta que sus agentes en el extranjero, le den noticia cierta del punto donde se encuentra.

Ahora dicen los fusionistas que los bienes comunales cuya desamortización y venta quería realizar el Sr. Camacho, no producirán gran alivio al Tesoro, porque su tasación no se eleva á diez millones. Otros dicen, sin embargo, pasan de veinte millones de pesetas, pero como esta suma no podrá ingresar en el Erario sino en 10 plazos y en 9 años, aún se reduce mucho más el beneficio que, por tal concepto, tendría actualmente el presupuesto. De esta *pitada* ministerial deducen algunos que el Sr. Puigerver va á desistir de llevar á cabo el proyecto desamortizador de su antecesor; yo creo precisamente lo contrario; esto es, que intentará realizarle cuanto antes, procurando á la vez, que sea mayor el número de fincas y bienes comunales, objeto de la desamortización, porque tiene mucha necesidad de allegar fondos para que se le considere por sus colegas de gabinete, más activo y mejor recaudador que el dimitido é *irremplazable* hacendista que tanto se interesaba por la felicidad de las clases consumidoras del país.

Sección provincial.

De La Defensa:

«Repetimos á LA CRÓNICA que aún no están definitivamente acordados por el partido liberal los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones para la renovación bienal de la Diputación provincial; asegurando al colega que los que se presenten á los comicios tienen asegurado el triunfo, sin que el digno representante del Gobierno tenga más intervención, que evitar á todo trance que se cohíba en ningún sentido la libertad de los electores, como con aplauso de esta manera será como llegaremos á la verdad electoral, tan deseada por el país.»

No ponemos en duda, puesto que *La Defensa* lo dice, que aun no está ultimada la combinación de los candidatos ministeriales, que dicho sea de paso quizás produzca algún disgusto, pues á lo que parece, no todos los fusionistas caracterizados están de acuerdo acerca de los aspirantes que hay que recomendar en cierto distrito.

Cuanto á que todos los candidatos ministeriales tengan asegurada la elección, será verdad: pero ¿sucedería lo mismo si luchasen como de oposición? De seguro que no.

Decididamente presentará su candidatura por el distrito de Jerez-Fregenal, en las próximas elecciones provinciales, nuestro particular amigo y antiguo compañero en la prensa, D. José Montaner.

Dícese que D. Joaquín del Solar, piensa también luchar como candidato adicto, por el distrito de Jerez-Fregenal.

Si la noticia es cierta, como creemos, hay cuatro candidatos fusionistas por ese distrito: el señor D. Manuel de Velasco, marqués de Riocavado; D. Tomás Vacas, D. José Montaner y don Joaquín del Solar.

Como de oposición lucharán D. Alfredo Cuevas y D. Francisco Claros, aunque algunos ministeriales se figuran que habiendo sido suspenso el Municipio de Higuera la Real, el Sr. Claros no se atreverá á salir al palenque.

En todas partes cuecen habas. Prueba al canto: Véase lo que dice *La Reforma*, de Cáceres:

«Nosotros creíamos que Cáceres componía parte de un país algo culto, y que tenía autoridades que con más ó ménos lenidad cumplían con sus deberes y sabían hacer cumplir los suyos á sus subordinados; pero los hechos demuestran á cada paso que estamos completamente equivocados; hasta ahora los chiquillos se apedreaban unos á otros, se tiraban mutuamente puñales de arena, pero desde que el sabio jurista señor Quirós rige los destinos municipales, la cultura progresa de tal modo, que ya los bebés y los que no lo son, se entretienen en molestar directamente á los pacíficos transeúntes con piedras, arenas y cuantas invidias encuentran a mano.»

También en Badajoz se suele molestar á los transeúntes; pero no en la medida que en Cáceres, á juzgar por lo que dice *La Reforma*.

En Navalmoral de la Mata ocurrió hace algunos días un incendio que tuvo tristes consecuencias, pues resultaron heridas 18 personas, de las cuales ha muerto ya una, y continuando otras en estado de gravedad.

El redactor de *La Reforma* de Cáceres, D. Eladio Marcos Calleja, ha salido para baños.

Dice un colega de Cáceres que ha sido suspenso en el ejercicio de su cargo el Alcalde de Navalmoral de la Mata.

Esta medida se funda en que aquel Alcalde consentía que los cerdos transitaran libremente por las calles del pueblo.

La suspensión en vísperas de elecciones, nos parece sospechosa, si se castiga con la suspensión á los Alcaldes de todos los pueblos de Extremadura que consienten que los cerdos transiten por las calles, sería de temer que fuera muy contado el número de los que no estuviesen comprendidos en aquella penalidad gubernativa.

Algunos periódicos de Cáceres hablan con frecuencia de los inimitables vuelos y quebros de una preciosa bailarina que trabaja en uno de los dos teatros de verano que hay en aquella ciudad.

Es de temer que los tales quebros concluyan por trastornar la cabeza de alguno de nuestros compañeros de Cáceres.

Un amigo nuestro, para rectificar lo que en el número anterior dijimos acerca de las corridas de toros verificadas en la plaza de Almendralejo en los días 15 y 16, nos asegura: 1.º Que los toros lidiados allí dieron mucho juego, especialmente en la suerte de varas; y tan es así, que los de la primera tarde, pertenecientes á la ganadería de D. Filiberto Mira, mataron 14 ó 15 caballos y los de la segunda tarde, procedentes de la ganadería de Laffite, hoy del Sr. Cámara, dieron fin de 11 cabalgaduras. 2.º Que el Espartero ha demostrado al herir un valor asombroso y que no le falta inteligencia; pero que no hizo todo lo que de él pudiera esperarse á causa de que aun le molestan algo las heridas que recibió en el Puerto de Santa María; y 3.º que el puntillero y sobresaliente de espada conocido por el Sevillano, se permitió abusos que no se toleran en ninguna parte; en la primera corrida, cuando uno de los toros de Mira saltó al callejón,

clavóle aquél la puntilla dejándole medio muerto; y en la segunda corrida, habiendo saltado asimismo al callejón uno de Laffite, el Sevillano repitió la *hazaña*, lo cual fué motivo de que el cornúpeto cayera muerto apenas volvió al redondel.

Sección local.

D. Leopoldo Castro, que tomó posesión el día 18 del destino de Comisionado principal de ventas de Bienes nacionales en esta provincia, presentó oportunamente la renuncia de los cargos de concejal del Excmo. Ayuntamiento y de cuarto teniente de Alcalde.

Enviamos el más sentido pésame á nuestro particular amigo don Marceliano García Márquez, por la muerte de su joven y virtuosísima esposa, D.ª Concepción de Rozas.

Cuatro son las vacantes de concejales que hay actualmente en el Ayuntamiento: una fué producida por la muerte de D. Juan Cartagena Martínez, dos por las renuncias que há tiempo presentaron D. Joaquín Navarro y D. Matías Mediero, y una por la renuncia de D. Leopoldo Castro.

La feria de esta capital ha sido causa de que viniere á Badajoz nuestro querido amigo D. Gumerindo de la Rosa, director del periódico *La España*, que como saben nuestros lectores, se publica en Lisboa, y á quien tantas defepañoles.

Los republicanos todos han lamentado vivamente, que la estancia del Sr. la Rosa, en Badajoz, haya sido tan breve.

También ha venido á esta capital, con motivo de la feria, el señor D. Juan Pereira Continho, propietario del *Damian de Goes*, periódico de Abuquer.

Al consignar nuestra satisfacción por esta visita, hacemos votos porque en un breve plazo nos haga otra el Sr. Continho.

El Sr. D. José Nakens, director de *El Motín*, y uno de los campeones más decididos de la república, que vino á esta capital en la tarde del 14, trasladóse enseguida á Olivenza, donde permaneció hasta el viernes. En este día tuvieron el gusto de saludarle en Badajoz no pocos de sus amigos, y en el tren correo del sábado salió otra vez para Madrid.

La Audiencia de lo criminal de esta ciudad, ha dictado sentencia en la causa instruida contra Francisco Maraver y otros, por robo y homicidio en Portugal. El tribunal ha condenado á cadena perpetua á los cinco procesados: es decir, que no estimó la petición fiscal ni las de los defensores.

El Fiscal de la Audiencia de esta capital, don Eduardo Sánchez Cortés, ha sido trasladado á Tortosa. En su lugar ha sido nombrado D. Rafael Irazzo Benedicto.

TOROS.—La corrida que se verificó en la plaza de esta ciudad

en la tarde del día 16, agradó mucho más que la del 15.

Las cuadrillas eran las mismas que en la primera tarde.

También tomaba parte en la fiesta el célebre rejoneador portugués D. Alfredo Tinoco da Silva.

A las cuatro y algunos minutos se presentó en el palco presidencial el Teniente Alcalde D. Félix Sardiña.

Hecha la señal de costumbre, se presentó en la arena el primer cornúpeto, que como los demás que se lidiaron despues, procedían de la ganadería de D. Andrés Fontanilla, de Baeza. Era negro y corni-alto. Dos varas le puso Manuel; el Pelon, que no quiso ser ménos, otras dos, y Manitas se contentó con un puyazo. Ninguno de los tres hizo nada bueno.

Corito colgó par y medio y Joseito puso medio.—El Presidente se dió por satisfecho y mandó tocar á muerte. Felipe, que vestía azul y oro, tras siete pases le dió un pinchazo—al toro, se entiende;—ocho ó nueve pases más, otros dos pinchazos, uno bien señalado; otros dos pinchazos y un descabello á la primera.

El segundo era negro como el anterior. Tinoco quiso rejonearle, pero los esfuerzos que con tal fin empleó, fueron inútiles y tuvo que retirarse. Salieron entonces los piqueros y acariciaron al bicho cuatro veces: una Manuel, que dió en tierra su humanidad, y tres el Pelon, que no sufrió ningún contratiempo.

Cosme colgo par y medio, y uno Ojitos, sin que el trabajo del uno ni el del otro ofrecieran nada de particular.

Angel, que vestía un flamante traje azul y plata, se fue al bicho, y despues de pasarlo cinco veces con la derecha y dos con la izquierda, oyendo las palmas, le largó una un tantico contraria, que dió con la res en tierra.

El tercero era negro igualmente; corria tanto como los reaccionarios, cuando por sus culpas hay que echar mano al fusil ó al garrote.

El Sr. Tinoco volvió á salir al redondel y puso un rejon al cornúpeto: la caricia no fué del agrado de éste, que se propuso no recibir otras y lo consiguió, á pesar del empeño de Tinoco, que un poco quemado, hubo de contentarse con quebrar otros dos rejoncillos.

Angel capeó al toro, y fué aplaudido.

Manolo dió tres lanzazos—asi como suena—al Fontecilla, y dos el Pelon. Una parte del público gritó: «¡A la cárcel esos asesinos.»

Felipe le pasó muchas veces, y bastante bien por cierto, dándole dos estocadas bien señaladas, y concluyendo por descabellarlo al primer intento. Oyó algunas palmas el diestro: eran merecidas.

El cuarto era castaño y de género alegre. Calesero y Manitas, que roemplazaron á Manuel y el Pelon, le acariciaron 6 veces, cinco el primero y una el segundo, sin gran riesgo.

Pito, casi dió una pitada al colgar dos pares al toro, y Ojitos le adornó con uno.

Angel le pasó con maestría y despues de un pinchazo bien señalado, largóle una hasta la mano, con la que dió el finiquito á la fiera.—La mar de aplausos, la oreja del toro, etc.

El quinto era berrendo en negro y de no pocos brios. Calesero le dió tres puyazos, dos Manitas y Manuel le hizo igual número de caricias. Calesero midió la tierra

dos veces con su respetable persona y Manitas también sufrió un buen porrazo.

Corito puso dos pares y medio, de frente, pero sin lucirse, y Taravilla uno y medio, también de frente.

Felipe le dió echo pases, revelando el deseo de dejar bien puesto su pabellon y dos veces trató de tirarse, sin que el toro hiciera por él: tras cuatro pases más le asestó una buena. Palmas y cigarrós.

El sexto era castaño lombardo, y tenía grandes condiciones para la lidia. Dos veces le tentó el Callesero y cuatro Manitas, que para aquietar al público, á quien le indignó un gran marronazo que dió aquel al bicho, puso dos varas buenas.

Felipe y Angel, á petición del público, se encargaron de adornar al castaño: el primero le colocó un par de frente, y Angel uno al cuarteo, superior.

Luego otro de los muchachos colgó un par.

Angel, despues de un trasteo aceptable, le señaló una buena estocada seguida de dos medias: seis veces intentó descabellarle: á la sexta vez se echó el toro, y cuando ya una gran parte del público había saltado á la plaza se le ocurrió á aquel levantarse de nuevo; pero á los pocos momentos cayó para no levantarse más.

RESÚMEN: La corrida regular ó algo mas.

El ganado aceptable: con piqueros de mas conciencia hubiera tomado más varas: en los tres tercios de la lidia, reveló ser noble, y merced á esto pudieron lucirse los matadores.

Los de á caballo bastante matitos. Solo dos ó tres varas buenas pusieron en toda la tarde.

Los banderilleros trataron de hacer más que en la primer corrida; pero no lograron agrandar al público.

La entrada algo más que regular.

El empresario pesaroso de no haber anunciado para la primer tarde los toros de Fontecilla. Verdad es que él creia de buena fé que los de Pajha hubieran dado aquí tanto juego como en la Coruña y en otras partes.

Esát visto: lo mismo los que ocupan puestos elevadísimos como los empresarios de toros incurrían en «lamentables equivocaciones.»

Variedades.

LA NOVELA DE LA PAZ.

¡Siempre la misma canción!
—«La restauracion, sin saña,
con generoso perdon,
ha dado la paz á España.»—
¡Dichosa restauracion!

Todo se ha regenerado;
la nacion mira al presente
el órden asegurado,
respetada exteriormente.....
como en Yap se ha demostrado.

En venturosa existencia
todos somos carne y uña
bajo la feliz regencia.....
a excepcion de Cataluña
donde hablan de independencía.

En la region castellana
se alza yo no sé qué voz,
por no sé qué ley tirana,
y en la sartén valenciana
se está quemando el arroz.

La Bolsa, inconstante, oscila,
pero España está tranquila;
es que aquí somos así
y nos gusta á los de aquí
que nos den con la badila.

Fuera de aquellos lugares,
la paz reina en todos los
dominios peninsulares.
lo mismo, gracias á Dios,
en la tierra que en los mares.

¿Qué importa que haya pendientes
cien problemas diferentes,
y todos árdusos y oscuros?
Eso, á los tiempos futuros.
¡Gocemos de los presentes!

Tal es el programa que
siguen, por lo que se ve,
estos gobiernos á plazos:
«El que venga atrás que arrée,
aunque lo haga á culatazos.»

¡Me gusta la teoria
de esas sirenas cantoras
de la vieja monarquía!
Su lema es vivir al día
y hacer su negocio en horas.

Sin cariño hácia su tierra
y sin rubor en la faz,
con intencion la más perra,
dejan sembrada en la paz
la semilla de la guerra.

Luego, cuando la semilla
brota en explosion del suelo,
la vividora gabilla
vocifera, ruge, chilla
y pone el grito en el cielo.

¡Falsedad de falsedades,
zurcidora manifiesta
de torpes iniquidades!
Decidme: ¿qué paz esta
preñada de tempestades?

¿Qué paz es la que en el seno
esconde el rayo y el trueno,
y, matando á la sordina,
nos vende por medicina
lo que no es mas que veneno?

Finalmente, ¿quién empaña
el limpio blason de España
y quien se opone á su bien:
el que sembró la cizaña
ó el que la siegue á cercen?

ROCABERTI.

(Madrid político.)

Noticias bibliográficas.

La Ilustracion Española y Americana.
—Hemos recibido el núm. 30, año XXX,
de esta acreditada revista.

Contiene la Crónica general por don
José Fernandez Bremon, y artículos y
poesías de D. Eusebio Martinez, D. Emilio
Castelar, D. Manuel Cañete y otros
reputados escritores.

De los notables grabados que ilustran
dicho número, citaremos los siguientes:

Excmo. Sr. D. Joaquin Lopez Puigcer-
ver, actual Ministro de Hacienda.—Los
festejos de la feria de Valencia.—Cabala-
gata historica, representando la entrada
triumfal del Rey D. Jaime I de Ara-
gon en la Ciudad, el 9 de Octubre de
1.238.—Retrato de Franz Liszt.—Horten.

Administracion, Carretas 12, Madrid,
remite un número gratis al que lo soli-
cite.

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE BADAJOZ.

Desde esta fecha se admiten á nego-
ciacion en esta sucursal los cupones
de deuda perpétua al 4 p^o exterior, ven-
cimiento de 1.º de Octubre de 1886 con
la bonificacion de 1 p^o, y desde el 2 de
Setiembre próximo se descontarán los
de deuda perpétua al 4 p^o interior y
deuda amortizable al 4 p^o de igual ven-
cimiento, al tipo de 1 1/2 p^o al tiron los
primeros, y al respecto de 4 p^o anual
los segundos.

Badajoz 20 de Agosto de 1886.—El ofi-
cial secretario, Manuel Alonso Llinás

Debiendo procederse á la corta del
cupon vencimiento de 1.º Octubre 1886,
de los valores depositados en esta Su-
cursal, se pone en conocimiento del pú-
blico:

1.º Que los cupones de Deuda amorti-
zable al 4 p^o se remitirán al cobro á
Madrid y los de Deuda perpétua al 4 p^o
interior, se presentarán en la Delega-
cion de Hacienda de esta provincia, sin
devengo de comision alguna.

2.º Que los interesados que prefieran
el envío á Madrid de los cupones de Deu-
da perpétua al 4 p^o interior, de su cuen-
ta y riesgo, abonando 1 1/4 p^o por comi-
sion y giro, lo manifestarán por escrito
á esta Sucursal antes del 7 de Setiembre
próximo.

3.º Que los dueños de depositos ó ga-
rantías que deseen conservar en rama
los cupones de sus valores, deberán par-
ticiparlo también por escrito antes del 7
de Setiembre dicho.

4.º Que desde el 2 de Setiembre veni-
dero se admiten en la caja de esta Su-
cursal los cupones en rama de las cita-
das clases de Deudas para su cobro en
Madrid de cuenta y riesgo de los intere-
sados, sin devengo de comision los de
Deuda amortizable al 1 1/4 p^o, y con el
abono de 1 1/4 p^o de comision y giro los
de Deuda perpétua al 4 p^o interior.

Badajoz 20 de Agosto de 1886.—El Ofi-
cial Secretario, Manuel Alonso y Llinás

PILDORAS HOLLOWAY.—Las Lia-
gas Sanadas.—Este unguento es el re-
medio sanativo más pronto y más segu-
ro que se conocen para las afecciones
cutáneas, las dolencias escrofulosas ó
escorbúlicas, las ulceraciones, las erup-
ciones y las inflamaciones. En la com-
posicion del mencionado bálsamo no
entra ningún ingrediente alguno deletéreo, sino
que al contrario él posee las calidades
más refrigerantes, purificantes y forta-
lecientes que es posible imaginar. La
aplicacion de este Ungüento no irrita en
lo más minimo ni aun el cutis delicados
de los niños de tierna edad, de suerte
que el medicamento estan eficaz para
las enfermedades infantiles como para
las propias de la vejez. En todos los ca-
sos de enfermedad, constitucional, cró-
nica ó complexa las Pildoras Hoyoway
deber han usarse al mismo tiempo que
el Ungüento á fin de que sea expelida
del cuerpo toda materia morbosa.

VENTA DE CASA.

El día 8 del venidero mes de Setie-
mbre, de once á doce de su mañana y en
la Notaria de D. José Becerra Pino, ca-
lle del Doctor Lobato, núm. 7, tendrá lu-
gar la venta en subasta pública, de una
casa, sita en la calle del Alamo, núme-
ro 33, bajo el presupuesto y pliego de
condiciones que están de manifiesto en
dicha Notaria.

Badajoz 9 de Julio de 1886. — Por en-
cargo de su dueño, José María Fernan-
dez.

ALMACEN DE PIANOS,

MÚSICA, ARMONIUMS

E INSTRUMENTOS PARA ORQUESTAS

Y BANDAS MILITARES

DE

ANTONIO COVARI

Pianos españoles, y franceses á cuerdas
cruzadas

GARANTIZADOS

Antonio Covarsi, agente internacional
de aduanas.—Comisiones, consignacio-
nes y tránsitos.—Representante de va-
rias empresas de vapores á América.
Agente de aduanas de la Compañía de
ferro-carriles extremeños.

25, CALLE DE LA SOLEDAD, 25.

BADAJOS.

NUEVA CASA DE PRÉSTAMOS,

la Norte-Americana

MANUEL MONSALVEZ,

representante que ha sido en esta ciu-
dad de la Compañía Fabril Singer.

CALLE COMEDIAS, N.º 15.

Horas de despacho, desde las 7 de la
mañana hasta las 9 de la noche.

Los días festivos se cierra á las 3 de
la tarde.

Las operaciones se hacen con toda re-
serva.

LA MARGARITA EN LOECHES.

Antibílica, antiherpética, anties-
crofulosa, antisifilítica y
reconstituyente.

Es la única agua que produce los saluda-
bles resultados que todos conocen, pues so-
general y constantes durante treinta y
tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGA-
RITA con la de otra agua que la ha imi-
tado para que el público la confunda con
aquella

En competencia LA MARGARITA con
todas las similares, ó que pretenden pro-
ducir iguales y aun mejores resultados, fué
declarada la primera en la Exposicion in-
ternacional de Niza, obteniendo la primera
distincion, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR.

concedido á las de su clase, cuya distincion
no ha conseguido otra alguna antes ni des-
pues.

Del minucioso análisis practicado duran-
te seis meses por el reputado químico doc-
tor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los
copiosos manantiales que nuevas obras han
hecho aún más abundantes, resulta que LA
MARGARITA DE LOECHES es entre to-
das las conocidas y que se anuncian al pú-
blico, la más rica en sulfato sódico y mag-
nésico, que son los más poderosos purgan-
tes, y la única que contengan carbonato fe-
rroso y ma ganoso, agentes medicinales
de gran valor como reconstituyentes. Tienen
las aguas de LA MARGARITA doble can-
didad de gas carbónico que las que preten-
den ser similares, es tal y la proporción y
combinacion en que se hallan todos sus
componentes, que las constituyen en un es-
pecífico irremplazable para las enferme-
dades herpéticas, escrofulosas y de la ma-
triz, sífilis inveteradas, hazo, estómago,
mese uterino, llagas, toses rebeldes y demás
que expresa la etiqueta de las botellas que
se expenden en todas las farmacias y dro-
guerías, y en el depósito central, Jardines,
15, bajo derecha, donde se dan datos y ex-
dicaciones.

FERNANDO ALEGRE RAMIRO,

Agente de Negocios

MAGDALENA 39.

BADAJOS.

Agencia general de negocios de don
Fernando Alegre y Ramiro, el que ofre-
ce sus servicios á los Ayuntamientos,
sociedades y particulares en todos los
ramos de la Administracion civil y Tri-
bunales eclesiásticos.

Esta casa ultima todas sus gestiones
aunque por su indole los asuntos se
resuelvan en los Centros ó en el xe-
tranjero.

NO MAS CALENTURAS.

Las pildoras de Riaza, de Perez Negro
es el remedio más seguro conocido ha-
ta el día para curar radicalmente las
fiebres intermitentes, ya sean tercianas,
cuartanas ó cotidianas.

El éxito extraordinario que han al-
canzado en toda España es la garantía
más segura e su eficacia.

Se encuentra de venta en todas las
mejores farmacias al precio de 20 reales
la caja de 80 pildoras y 12 reales la caja
con 40 pildoras.

En Don Benito, farmacia de Campo-
manes, Arroyazo, 20.

BADAJOS, Sr. CAMACHO.

Almendralejo, Sr. Martinez Plancha.

Olivenza, droguería del Sr. La Ross.

Jerez de los Caballeros, Sr. Cano.

Cáceres, Sres. Caste y Hurtado Jim-
enez.

Jaen, Sr. R. de la Higuera.

Huelva, Sr. Figueroa.

Señora viuda y sobrino de Vicente
J. Perez, Villanueva de la Serena (Dro-
guería.)

En Madrid, en casa del autor, Ruda
1, farmacia de Perez Negro.

MAQUINAS.

Se venden casi nuevas para
amasar, moldear y prensar arcil-
las, provistas de moldes de todas
clases. Para más detalles y precio
dirijirse á D. Antonio Nuñez y
Nevado, en Trujillo.

LAS
Enfermedades Secretas

**BLÉNORRAGIAS
GONORREAS
FLUJOS BLANCOS
DERRAMES**

recientes y antiguos, son
curados en algunos días, en
secreto, sin regimen ni ti-
sanas, sin cansar ni molestar
los organos digestivos, por las
PILDORAS
e Inyección de

KAVA

DEL DOCTOR FOURNIER

Exíjase sobre cada caja, ó de pildora, cada
etiqueta, la signatura: *Kava Fournier*,
Paris, 22, Place de la Madeleine.

En Badajoz, D. J. Jimenez.
Pedidos importantes á C. A. Saavedra
Taibout, 55, Paris.

Tipografía de la viuda de Arteaga.

MAQUINAS PARA COSER.
 LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»
 GARANTIA POSITIVA.
 ENSEÑANZA GRATIS
 A DOMICILIO
 Y SIN LIMITE
 ALGUNO.

GRAN REBAJA AL CONTADO
 DIFERENTES ACCESORIOS
 PARA TODA CLASE DE COMPOSTURAS.

Fábrica.

AGUJAS, ACEITES
 Y DIVERSAS SUZULTAS.

Marca de



2,50
 PESETAS SEMANALES
 SIN AUMENTO
 NI ADELANTO ALGUNO,
 CUALQUIER MODELO DE NUESTRAS MAQUINAS

Unica casa en Badajoz,
 18, Plaza de la Constitucion, 18.

CAFES Y TES

DE LA

COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombrada de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta Compañía la PRIMERA que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que se expenden en esta capital.

Son cinco las clases de Cafés que se encuentran SIEMPRE RECIENTOS TOSTADOS a la disposición del público en los establecimientos de la Compañía, en paquetitos de 4 y 8 botes forrados de estaño para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 reales libra.

Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 reales hasta 72.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la COMPANIA COLONIAL, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan núm. 25.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fue importado a España por la compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene a su cargo las operaciones, que son por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la variedad de las clases, condicion esencialísima para la satisfacción del consumidor.

SUPERIORES CAFÉS

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

Madrid--Escorial.

AROMA CONCENTRADO

EN ELEGANTES BOTES DE 100 Y 200 GRAMOS.

Café molido superior, á 2 pesetas los 400 gramos.

Puerto-Rico y Caracolillo 2'50 — —

Moka y Puerto-Rico 3 — —

Moka puro 4 — —

Tés de 8 a 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.

Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA. Los botes de CAFÉ y TAPIOCA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.

De venta en todas las tiendas de ultramarinos de Madrid y provincias.

DEPOSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, 13.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envueltos en las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 3.

APARATOS ELECTRICOS.

ILDEFONSO SIERRA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

Especialidad en electro-medecinales: campanillas eléctricas, para-rayos de edificios y tubos acústicos. Instalación de gabinetes

de física y líneas telegráficas y telefónicas

Manual y catálogo ilustrado con 130 clichés y 10 planos para la instalación de campanillas eléctricas, tubos acústicos, para-rayos y teléfonos, por el constructor de aparatos eléctricos D. Ildefonso Sierra. Precio en Madrid 2 pesetas; en provincias 2'50 franco de porte.

LOBO, 8 DUBLICADO.—MADRID.

AGUA DE MELISA.

DE LOS CARMELITAS

BOYER

UNICO SUCESOR

EVITAD LAS FALSIFICACIONES

EXIJR EL ROTULO BLANCO Y NEGRO.

Pronto socorro, remedio infalible contra Indigestiones, Flatos, Vahidos, Desmayos, Disenteria, Apoplegia.

VENTA EN BADAJOZ.

SOLEDAD, 4—JOAQUIN JIMENEZ.—SOLEDAD, 4.

Pedidos por mayor á D. M. GARCIA, Tetuan, 15,

MADRID

ó directamente á D. C. A. SAAVEDRA, Taibout, 55,

PARIS,